渤海湾涌动创新潮



一飞智控(天津)科技有限公司展厅的部分直升机

图② 天津滨海—中关村科技园内,天津慧智百川生物 工程有限公司员工在做实验。 本报记者 周 琳摄

天津滨海—中关村科技园 新增项目 1093家 近3年年均 增长47%

2021年

首次实现年度新增企业 超1000家 科技企业 超500家

战略性新兴产业、 高技术服务业、 高技术制造业营业收入 超过15亿元

制造车间。"1月7日,和能人 居科技(天津)集团股份有限公 司财务总监刘艳平介绍,2021年公 司将"家"安在天津滨海一中关村科技 园,在天津经开区的政府引导资金支持下 成说,2021年正式启用的 自主创新明显加速,目前已成为国内首批 装配式建筑产业基地、天津市首批瞪羚

最近3年,天津经开区与北京中关村 完善协同机制,不断优化创新创业环境, 10.3平方公里的土地上已结出科技创新的 累累硕果,初步形成以致导科技、联汇智 造、威努特等为代表的智能科技产业,以一 瑞生物、海河生物、生命汇等为代表的生命 大健康产业,以和能人居、蓝星清洗等为代 表的新能源新材料产业等多个特色产业。

"这是公司新车

产的首个装配式装修智能

间,是国内目前研发投

产业体系成型

实现远程控制的5G工业机器人、火神 山医院使用的对讲机系统、定制化生产全 屋部品……3年来,一批高科技产品如雨 后春笋般在天津滨海—中关村科技园涌 现,园区围绕智能科技、生命大健康、新能 源新材料、科技服务业打造"3+1"产业体 系的成果初显。

深之蓝海洋科技股份有限公司是一家 从科技园走出来的企业。"过去,与水下探 测器相关的核心技术长期依赖进口,目前 这些技术国产化已大幅提速。公司生产的 水下机器人在南水北调工程黄河隧道4.7 公里的水下探测中,发挥自主化探测能力, 帮助工程顺利完成检测。"深之蓝海洋科技 股份有限公司董事长魏建仓说,公司目前 境内授权专利已达253项,境外授权专利

海内外人才资源也在天津滨海一中 关村科技园加速融合。天津(滨海)海外 人才离岸创新创业基地是中国科协与天 津市合作共建的双创平台,为海外人才提 供创新成果孵化、转化服务,是天津市重 要的引才引智渠道。天津华放科技有限 责任公司 CEO 林振华留学归国创业, 2021年获评滨海新区引进创新创业领军 人才。"我们团队创立的华放科技致力于 人工智能无人介入辐射监测装备与无人 平台的二次开发。在园区支持下,公司业 务发展迅速,已成长为天津高新技术企 业、雏鹰企业。"林振华说。

天津科技大学技术转移中心主任刘鼎

天津科技大学科技园是天津滨海一中关村 科技园辖区内的"园中园",已经获评市级 大学科技园,通过相关合作,将进一步完善 高校成果转化,发挥科技大学在生物合成、 发酵等领域的优势,推动一批自主创新的 "硬核"成果落地转化。目前,天津科技大 学科技园已吸引30余个大学生创业团队、 教授专家团队入园。

目前,天津滨海一中关村科技园已拥 有天津(滨海)海外人才离岸创新创业基 地、协同创新示范基地、滨海中关村硬创梦 工厂、玑瑛创新中心、北创百联孵化器、天 津科技大学科技园等,形成创新平台矩阵, 正努力营造专业化强、应用场景足、服务效 能好的创新保障体系。

服务环境优化

"联汇智造是移动机器人领域的高新 技术企业。过去,新产品申报发明专利的 时间最少需要3年。而园区内的中国(滨 海新区)知识产权保护中心通过成立专班 提供专业服务的模式,帮助联汇智造新产 品取得专利时间缩短至4个月,极大提高 产品上新速度。"天津联汇智造科技有限公 司总经理赵福海介绍,2021年联汇智造获 得多个世界500强的客户,业务范围不断 拓展,园区提供的知识产权保护服务至关

支持自主创新,不但要有知识产权创 造、运用、保护、管理的"软件"服务体系,还 要有配套硬件支持。

"我们公司是滨海新区土生土长的企 业,相关部门免除3年1万平方米的厂房租 赁费,按照市价算,相当于每年帮助企业节 约成本200余万元。"一飞智控(天津)科技 有限公司副总经理郭晶说。

在京津两地协同方面,天津滨海一中 关村科技园更是开放更多应用场景和低成 本创业的载体,将滨海新区先进制造业与 北京创新资源优势叠加。天津飞图同辉科 技有限公司是一家北京来津企业,其研发 的网数集群对讲机技术在武汉火神山医院 实现应用,为疫情防控作出贡献。该公司 董事长梁红生介绍,2022年公司规模有望

1月11日,江苏省连云港高新区新浦工业园一家公司的装配现场,工人正在加紧组装 一批流体装卸设备。连日来,该园区紧盯新一年发展目标,落实好各项助企惠企政策,服 务企业生产。 耿玉和摄(中经视觉)

本版编辑 张 虎 美 编 倪梦婷

天津滨海一中关村科技园办公室主任 陈强介绍,针对园区设立初期的体制机制 问题,天津经开区将天津滨海一中关村科 技园纳入法定机构改革,通过全员竞聘调 集精兵强将充实园区管理团队,学习北京 中关村改革的先进管理经验,将经开区科 技创新局、泰达产发集团科技工业园公司 整建制迁入园区。一系列举措强化了科技 园服务创新资源的能力,营商环境不断

管理机制完善

2021年1月20日,在天津滨海新区区 委协同专班、经开区党建工作部的支持下, 天津滨海—中关村科技园组建新区首个主 题园区党建引领共同缔造理事会(简称"理 事会"),创新建立"理事会、协同专班、秘书 处、智囊团"四位一体运行模式,形成党建 引领共同缔造高质量发展的新路径、新模 式、新方法。在该理事会的推动下,涵盖政 务服务、人才服务、金融服务的新办公空间 投入使用,天津市中小企业信用融资担保 中心落地,第二届天津市"海河英才"创业 大赛、2021年中英科技创新项目线上路演 等创新创业活动持续开展。

针对往返京津创业人才反映最多的高 铁列次少、公交线路少等问题,新区通过协 调铁路、公交、公安、交管部门,增调高铁列 次,开通滨海一中关村到滨海站的免费摆 渡车,极大便利交通出行。

理事会推动了园区"创新链、产业链、 人才链、资本链"的深度融合,园区创新氛 围更浓、营商环境更优、员工生活更便利。

近3年来,中智科技、天津市中小企 业信用融资担保中心、恒瑞医药数字医 疗项目、智众医疗、海聘科技、天亿时代 等一批优质项目落户天津滨海一中关村 科技园,创云融达、融智通信获评天津市 战略性新兴产业领军企业,园区领军企 业已达8家。

"未来,天津经开区将进一步整合海河 基金、中小企业担保中心、银行机构力量, 设立天津滨海一中关村科技园产业基金, 针对企业发展阶段的需要,打造立体化的 投融资服务体系,赋能科技型中小企业由 '种子期'跨越到'成熟期'。"陈强说。

各地新亮点

地方观察

近年来,为改善货车司机的工作、休息环境 和条件,根据有关部门部署,各地开始在高速公 路服务区、普通国省干线公路服务站、骨干物流 通道货物集散地、物流园区等区域建设"司机之 实惠的餐厅、独立的卫生间、干净的床铺, 甚至还有健身室等,让长途货运司机能吃口热 饭、洗个热水澡、睡个安稳觉。数据显示,截至 目前,辽宁省共建成并投入运营的"司机之家 项目45个,覆盖了全省92%以上的地市,接待 货车司机食宿数十万人次,免费停车等一系列 服务为司机们节省了数千万元。2022年,辽宁 省有望实现各地市"司机之家"全覆盖。

设置"司机之家"等举措,涓涓小善不可小 觑,这体现了对经济链条上每一位普通劳动者 的关心呵护,十分必要,既是一种人文关怀,也 是在呵护行业和经济发展。货运司机是物流和 供应链上的关键一环。关爱司机,确保运输安 全,也是稳住经济运转的基本要素。从这个意 义上说,"司机之家"的温暖可谓送到了点子上。

经济发展涉及千千万万企业、部门和从业 者,经济链条上的每一个节点都非常重要。寒 冬时节,奔波于城市大街小巷的快递员、外卖配 送员、出租车司机等,诸多劳动者默默地支撑着 城市正常运转。

畅通经济循环,着力打通各个环节,需要保 证各个点位都能正常发挥作用。经济链条上分 工不同,没有高低贵贱之分,每一环节都不可或 缺,都有独特作用。经济链条的正常运转,需要 温情的润滑,而不是互相排斥的冷漠。对每个

"小节点"上的人来说,他们是支撑经济社会正常运转的负重前行者, 也渴望得到社会各界的善待。一个能够挡风避寒的休息驿站、一杯 及时的热水……许多看似不起眼的微小便利之举,不仅可以温暖经 济链条上的从业者,有利于经济的高效运行,而且可以激发全社会爱 心的传递,促进文明提升。

柑橘丰收富乡亲

本报记者 王新伟

近日,贵州省仁怀市五马镇450亩耙耙柑迎来丰收。"销售很好, 很多顾客预订了1月份的订单。"三元橘老大基地负责人母应松说。

五马镇三元村气候温和、土壤肥沃、无霜期长,有几百年的柑橘 种植历史,但一直没有实现规模化、标准化、品牌化发展。2018年, 该镇党委立足资源禀赋,发挥比较优势,采取"党支部+合作社+基 地+农户"模式,改良柑橘品种,依托扶贫资金发展耙耙柑种植。

"在耙耙柑发展初期,我们聘请了农业技术专家对土壤进行改 良,全程按照绿色标准化进行种植和管理,通过物理防控、生草栽培 等措施,为耙耙柑生长提供绿色生态环境,从源头上保障品质。"三元 村党支部书记安星宇说。2020年,三元村党支部帮助村民将本地柑 橘与耙耙柑进行嫁接,精心培育,平均亩产约1000斤,价格也从一斤 3元涨到一斤12元左右。

耙耙柑产业也给当地村民带来多重收益。"我在基地务工4年 了,务工工资加上年底分红,一年有4万元收入,还能兼顾家庭。"村 民罗仕芬说,自己是耙耙柑项目受益者之一。

为打造品牌化发展,拓宽销售渠道,三元村党支部和柑橘基地共 同努力打造出"橘老大"耙耙柑品牌,并积极对接第三方平台,开发线 上销售渠道,将"橘老大"销往全国各地。 据安星字介绍,2021年是耙耙柑第二年试果,产量突破10万斤,

产值达100万元;2022年产值将达200万元,村集体经济现金积累可 达16万元,将惠及全村133户468名脱贫户。

从区位优势深挖发展潜力

—广西对接实施《区域全面经济伙伴关系协定》

1月6日,广西汽车集团与日本ASF公司签署 微型电动物流车委托开发及量产协议。双方将合 作开发一款纯电动物流车,由广西汽车集团在柳州 研发和生产,ASF公司支付研发费用并在日本销 售。该项目是《区域全面经济伙伴关系协定》 (RCEP)生效后,广西新能源物流车首次整车进入 RCEP的实施,为广西发挥区位优势、推动高

水平对外开放、加快融入新发展格局带来重大发展 机遇。广西各地各部门近日马不停蹄,动作频频, 呈现出加速跑的势头。 1月1日0时,在邕州海关大厅,南宁侨虹新材

料股份有限公司报关员梁文松成功申领到广西首 份RCEP原产地证书。

1月1日0时5分,满载800多吨、货值达1000 多万美元电子元件、日用百货、化工产品等货物的 X9101次集装箱班列从南宁国际铁路港开出。

1月6日,RCEP生效后首趟东盟水果专列抵达 凭祥。凭祥海关在班列运行通道上首次启动H986 大型集装箱检查系统,全程扫描耗时不到1分钟。

广西壮族自治区商务厅副厅长刁卫宏表示,面 对RCEP落地生效的重大新机遇,他们将加大广西 自贸试验区开放型压力测试,推动更加特色鲜明的 制度创新,全力推动构建面向东盟的跨境产业链供 应链价值链,打造市场化、法治化、国际化的营商环 境,以更大力度、更实举措引领广西高水平开放和 高质量发展,将广西自贸试验区建设成为高质量实 施RCEP核心示范区。

广西北部湾港国际港务集团副总经理马正国 说,北部湾港将抢抓发展机遇,完善航线网络,加大 对RCEP区域特色货源的培育,开辟冷链快线等特 色服务。

为高质量对接实施RCEP,广西提前谋划、精 心部署,加强政策先行对接,推进规则落地实施,大 力开展培训宣传,帮助企业用足用好RCEP红利。



"广西是中国面向东盟开放合作的前沿, RCEP区域已成为广西第一大'走出去'投资目的 地和第三大外资来源地。"广西壮族自治区商务厅 厅长杨春庭说,广西积极对接RCEP经贸新规则, 出台有关政策,成立企业服务中心,发布RCEP项 目广西货物贸易潜力商品清单、广西服务贸易发展 潜力领域清单,指导企业更好参与区域合作。

在政策方面,广西出台《广西加快对接RCEP 经贸新规则若干措施》,提出5大方面24条具体举 措,打造开放发展新优势;出台《关于以中国(广西) 自由贸易试验区为引领加快构建面向东盟的跨境 产业链供应链价值链的实施意见》,积极承接跨境 产业链关键环节,迈向跨境价值链中高端,主动服 务和融入新发展格局。

在规则对接方面,南 宁海关制定了12项措施,提高货 物通关效率,积极应对技术性贸易措 施。广西壮族自治区市场监督管理局加快

打造国际知识产权支撑体系,建设完善面向

RCEP区域的知识产权保护、运营、信息服务平台。

"广西将与各方一道,高水平高质量对接实施 RCEP,携手推动区域开放合作走深走实;高标准 推进产能合作,携手打造跨境产业链供应链价值 链;高水平共建陆海新通道,携手搭建更为广阔的 交流合作平台,为深化成员国合作、构建更为紧密 的命运共同体作出积极贡献。"广西壮族自治区人 民政府主席蓝天立在日前举行的RCEP工商领袖 论坛上说。

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务:13911270606(同微信号) 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00元 广告许可证:京西工商广登字 20170090号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:4∶15 印完时间:5∶35 印刷: